



陽泉日報微信公眾號

陽泉新聞

減負增效促實干 輕裝奮進新征程

——《整治形式主義為基層減負若干規定》出臺一年間觀察

形式主義、官僚主義是實現新時代新征程黨的使命任務的大敵，必須下大力氣堅決糾治。

2024年8月，中共中央辦公廳、國務院辦公廳發布《整治形式主義為基層減負若干規定》。規定的制定出臺，為深化拓展整治形式主義為基層減負工作提供重要制度遵循，是健全全面從嚴治黨體系的重要舉措。

規定出臺一年來，各地區各部門壓實責任、加強學習，認真對照規定檢視存在的突出問題，嚴格按照規定要求進行整改。集中整治形式主義為基層減負積極成效不斷彰顯，匯聚起全黨上下奮進新征程、建功新時代的強大力量。

齊抓共管，推動為基層減負工作落地落實

“過去收到上級文件，最怕的就是層層加碼不切實際、配套文件發文要求多。現在文件出臺前都經過了嚴格的‘減負體檢’，內容更務實、要求更明確。”談到近期工作中的“小變化”，廣西柳州融水苗族自治縣四榮鄉黨政办主任羅信康感慨頗多。

變化源自去年11月，廣西專門出臺《制發文件與為基層減負一致性評估審核事項清單》，明確各地各部門制發文件時要逐一對照清單所列事項進行評估審查，確保文件更精簡、更務實、更接地气，避免給基層增加不必要的負擔。

這是各地區各部門着力解決基層反

映的“文件多而長、會議頻而廣”等突出問題的一個縮影。

通過對起草文件開展減負一致性評估、對會議活動隨意擴大參會範圍等進行動態監測、定期開展整改情況“回頭看”等手段，精簡文件會議扎實推進，讓發文開會真正為解決問題、推動工作服務。

“掃一次碼，查多項事”——在江蘇連雲港高新區，記者看到，許多企業門口都懸掛著“掃碼檢查 陽光執法”的二維碼提示牌。消防、環保、應急等執法部門人企檢查時須先掃碼，多個檢查事項一次完成。

“以往多個執法主體重複執法、標準不一情況时有发生，一定程度上加重了企業的負擔。”連雲港市數據局副局長儲嘉祥介紹，結合正在開展的深入貫徹中央八項規定精神學習教育，當地持續推進“綜合查一次”改革，變“九龍治水”為“攬指成拳”，同時還創新開展分級分類監管、非現場監管，運用視頻監控、傳感技術等，減少執法部門人企檢查次數。

(下轉第三版)

“攜手開創這個星球更加美好的未來”

——習近平主席引領中國特色大國外交在世界變局中展現時代擔當

世界之變、時代之變、歷史之變的大潮奔涌而來，人類再次行進至歷史的十字路口。

“面對加速演進的世界百年變局和變亂交織的國際形勢，各國比以往任何時候都更加需要團結合作，以寬廣胸襟超越隔閡衝突，以博大情懷關照人類命運。”

2025年7月25日，北京人民大會堂北京廳，面對16位來自各大洲的外國新任駐華大使和上海合作組織秘書長，習近平主席的講話擲地有聲。

年初以來，習近平主席引領中國特色大國外交劈波斬浪、勇毅前行，同國際社會一切進步力量一道，有力推動百年變局朝著有利於人類發展進步的方

向演進。小船孤篷經不起驚濤駭浪，同舟共濟方能行穩致遠。習近平主席以大國領袖和世界級領袖的博大天下情懷，面向各國發出誠摯倡議——

“做友好合作的踐行者、文明互鑒的推動者、人類命運共同體的構建者，攜手開創這個星球更加美好的未來。”

(一)歷史的傳承

——“深刻把握人類發展歷史規律，在對歷史的深入思考中汲取智慧，走向未來”

2025年仲夏時節，第二屆中國—

中亞峰會在哈薩克斯坦隆重舉行。從2023年的西安到2025年的阿斯塔納，習近平主席同中亞五國元首又一次聚首。

回溯中國同中亞國家交往的歷史，習近平主席感慨系之：“我們的合作根植於兩千多年的友好往來，鞏固於建交30多年的團結互信，發展於新時代以來的開放共贏。”

2100多年前，中國漢代使者張騫自長安出發，出使西域，打開了中國同中亞友好交往的大門。千百年來，中國同中亞各族人一道推動了絲綢之路的興起和繁榮，為世界文明交流交融、豐富發展作出了歷史性貢獻。

一條聯結中國同中亞綿延千年的

友誼合作之路，在新的時代寫就文明交融的壯麗新篇。

“在長期實踐中，我們探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高質量發展推進共同現代化’的‘中國—中亞精神’。”習近平主席深刻闡釋“中國—中亞精神”的豐富內涵，揭示中國同中亞攜手合作的時代意義。

大國外交，在文明傳承中汲取前行智慧，於歷史奔流中鑄定時代航標。“絲綢之路精神”“中國—中亞精神”“中法建交精神”“中非友好合作精神”“上海精神”“金磚精神”……中國外交倡導和踐行的每一種精神，都蘊含著關照現實的深邃思索，融匯為貫古通今的時代代表。

(下轉第三版)

“漾才匯泉·智慧啟航”專家人才陽泉行見面會召開

鞠振陳錢出席

本報訊 8月7日，“漾才匯泉·智慧啟航”專家人才陽泉行見面會召開。市委副書記、市長鞠振，中北大學黨委副書記、校長陳錢出席並講話。省工信廳二級巡視員高向陽出席。市委常委、組織部部長李遊介紹我市人才政策。中國工程院外籍院士西拉姆、國際先進技術與工程院院士段玉聰、南方科技大學教授劉正白、中國計量大學特聘教授王天根及中北大學相關專家參加。

鞠振代表市委、市政府對各位院士、專家朋友的到來表示歡迎，對中北大學長期以來關心支持陽泉發展表示

感謝，簡要介紹了我市情況。他說，陽泉是“中共創建第一城”，是山西近代工業的重要發源地，歷史文化厚重，資源稟賦突出，区位优势明顯，產業基礎雄厚，工業體系完備。當前，全市上下正深入學習貫徹習近平總書記考察山西重要講話重要指示精神，牢記囑托、感恩奮進，咬定青山不放鬆，堅定有序推進轉型發展，重點抓好能源轉型、產業升級和適度多元發展，深化能源革命綜合改革試點，打造以鋁工業、鈣基、新能源電池為代表的“333”產業集群，構建現代陽泉特色優勢的“2+4+N”現代化產業體系，建設引領未來的數智新城，努

力在推動資源型經濟轉型發展上邁出新步伐。人才是創新之核、發展之要。市委、市政府高度重視人才工作，大力實施新時代人才強市戰略，以系統性思維構建“1+N+X”人才政策體系，真金白銀、真情實意引才、育才、留才，夯實高質量發展的人才支撐。

鞠振指出，陽泉之“陽”，至剛至堅；陽泉之“泉”，至柔至善。山水相依、剛柔相濟，孕育出開放包容、忠厚樸實的城市性格。希望各位院士、專家朋友以此次活動為契機，走進陽泉、了解陽泉，選擇陽泉，把陽泉作為科技創新的試驗田、攻堅地，深入對接陽泉

產業需求，充分發揮智力優勢和技術專長，更好賦能陽泉转型发展。希望中北大學與陽泉攜手共進、優勢互補，同心同向一體推進科技創新、產業轉型、人才引育等工作，切實做到資源共享、共贏未來。市委、市政府將持續優化環境、提升服務，擦亮“泉好辦”品牌，為各類人才在陽泉创新创业保駕護航。

陳錢介紹中北大學發展情況及來訪專家人才基本情況，高度贊揚我市高質量發展取得的成果，表示，將發揮自身資源優勢，不斷深化校地合作，在人才資源供給、科技成果轉化、產業轉型升級等領域優勢互補、合作共贏，為陽泉高質量發展、可持續發展貢獻力量。

會上，我市與中北大學簽訂《校地人才戰略合作框架協議》。高向陽介紹山西省重點產業發展情況，華陽集團、山西工程技術學院相關負責同志及與會專家作交流發言。

(郭 贊)

我在現場

公交车变身“候车室”

“为公交公司点赞！这样的服务很贴心！”8月7日上午11时许，在阳泉公交公司驾驶员赵倩的引导下，3位准备乘坐狮脑山红色旅游定制专线回家的市民，走进公交车变身的“候车室”，享受片刻清凉。

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，大批游客慕名来到百团大战纪念馆瞻仰参观。为方便广大市民游客往返景区，阳泉公交公司于7月12日起运营狮脑山红色旅游定制专线。自运行以来，该专

线受到广大市民游客的一致好评。这辆停放在百团大战纪念馆一侧的“候车室”，由公交车变身而来，车厢内的细节彰显了公交人“以人为本”的服务理念。赵倩一大早就将这台具有特殊功能的“候车室”开到百团大战纪念馆参观的市民游客越来越多，为了给广大市民及游客提供更加优质的出行服务，公司专门调派了一台公交车作为“候车室”供大家使用。作为“候车室”的驾驶员，我不仅要保持车辆的干净整洁，而且要做好对乘客的引导和服务工作。”

这台特殊的“候车室”，不仅干净整洁，而且开启了空调，参观游览结束后，市民游客一上车就能感受到丝丝凉意。阳泉公交公司四分公司带班长张健介绍：“现在来狮脑山百团大战纪念馆参观的市民游客越来越多，为了给广大市民及游客提供更加优质的出行服务，公司专门调派了一台公交车作为‘候车室’供大家使用。作为‘候车室’的驾驶员，我不仅要保持车辆的干净整洁，而且要做好对乘客的引导和服务工作。”

当天，从天津回阳泉老家省亲的王辉力，在老伴儿和孙子的陪同下，走进百团大战纪念馆，感受伟大抗战精神。准备乘坐狮脑山红色旅游定制专线下山的他们，刚走到发车点，赵倩就面带微笑地迎了上来。赵倩对他们说：“刚走了一辆公交车，估计还需要几分钟才能有车上来，大家先到这个临时的‘候车室’里休息一下，车上有空调，比较舒适。”

公交车变身的“候车室”，为市民和游客提供了切实便利。阳泉公交公司运营调度部主任高丽介绍：“公交车是城市文明的窗口。设置临时‘候车室’是公司优化升级服务的具体举措，希望能带给市民及游客更好的体验，提供更好的服务。”

(冯梦琪)

听英烈故事 用奋斗致敬

——探访西南异乡革命英烈墙



西南异乡革命英烈墙。

每年清明节、国庆节、“七一”前后，不少群众会登上位于郊区西南异乡咀子上村半天城之巅的烈士陵园缅怀先烈、纪念英雄。大家在西南异乡革命英烈墙前久久伫立，或深深鞠躬致敬英烈，或手持菊花告慰英灵。

长37.7米、高4.75米，水泥底座、蓝砖砌筑、灰白勾缝……松柏环绕的西南异乡革命英烈墙庄严肃穆，124名英烈的生平事迹镌刻于墙上。自2013年筑起英烈墙，英雄的名字被反复提及，英雄的事迹被一次次讲述。2022年西南异乡革命英烈墙经过标准化提升后，来这里参观的人更多了。

“没有英烈的奉献牺牲，就没有国家的富强和人民的幸福。参观后，人们立志用奋斗向英烈致敬，这就是英烈墙的意义。”每当有团队来村里开展红色教育，咀子上村党支部书记武永胜总会尽可能推掉其

他事务，来做西南异乡革命英烈墙的“讲解员”。

高新俊、马开雨、武银所、王忠海……西南异乡革命英烈墙上镶嵌着124块黑色大理石，镌刻着124名革命英烈的姓名、出生年月、牺牲的时间和地点。抚摸着带着历史温度的大理石，武永胜讲起了发生在这里的故事。

抗日战争时期，西南异乡的很多村属平定(路北)县第七区。当时的战况十分惨烈，穷凶极恶的日本侵略者烧杀抢掠、无恶不作，深受其害的村民奋起反抗，群众自发加入八路军、民兵组织等。“当时参军的大多是青壮年男子，有的一家弟兄几个全部参军抗日。”

(下转第二版)



近年来，平定县冠山镇甘井村依托当地丰富的富硒土壤资源大力发展红薯种植，引进新品种，更新栽培技术，扩大种植规模，并进行红薯深加工，提升产品附加值，带动村民增收。今年，该村的红薯种植面积由去年的300亩增加到400亩。眼下，红薯长势喜人。

图为8月6日，村民进行田间管理养护作业。刘胜摄

